

国内首家“难治性疼痛规范化诊疗示范基地”落地天津 难治性癌痛规范化诊疗步入新轨道

2017年9月23日，由中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会（CRPC）主办的“难治性癌痛规范化诊疗—高峰论坛”在天津市肿瘤医院顺利召开。在业界专家、多方学会及中央电视台等多家媒体的共同见证下，本次论坛正式发布全国首部《难治性癌痛专家共识》，同时正式启动“难治性疼痛规范化诊疗示范基地”培育项目，该项目为中国癌痛治疗，特别是难治性癌痛诊疗带来新的机遇。



王杰军 王平 高明 樊碧发 王昆 李杰

天津市肿瘤医院疼痛治疗科兼营养科主任王昆教授主持会议；开幕式上，CRPC前任主任委员王杰军教授在致辞中介绍，“《难治性癌痛专家共识》经过CRPC难治性癌痛学组几十次修改，5次专家研讨会反复讨论，终于在8月31日正式发布，今天成立的‘难治性疼痛规范化诊疗示范基地’是进一步推动和落实这个共识的重要举措。”

天津市肿瘤医院王平院长、高明副院长对CRPC《难治性癌痛专家共识》予以高度评价，表示天津市肿瘤医院将发挥学科优势，与其他合作单位开展广泛的合作与交流。

中国医师协会疼痛医师专业委员会主任委员樊碧发教授表示CRPC成立难治性癌痛学组、撰写共识以及建立基地，都具有重要意义，表示将大力支持CRPC难治性癌痛学组项目。

宜昌人福药业董事长李杰先生表示宜昌人福药业将与CRPC等学术机构保持紧密合作，大力推广、普及难治性癌痛的规范化诊疗理念，建立多学科合作平台。为患者提供全程有效的管理方案、更优质的产品。为中国难治性癌痛规范化诊疗贡献力量。

会议期间，七大权威组织：CRPC、中国医师协会疼痛医师专业委员会、北京市希思科临床肿瘤学研究会、中国临床肿瘤学会、中国抗癌协会肿瘤医院（研究所）管理专业委员会、中国抗癌协会肿瘤护理专业委员会、天津市肿瘤医院，共同发起“抗击难治性癌痛倡议”，共同倡导呼吁奋战在临床诊疗一线的医务工作者及有社会责任感的企业和人士，用大爱之心关注患者的生存质量，用规范的实践帮助身受癌痛折磨的患者，共同建设中国癌痛规范化诊疗的大格局！



“难治性疼痛规范化诊疗示范基地”成立仪式上与会专家宣读并签署“抗击难治性癌痛倡议”

专访人福药业董事长李杰：

人福药业助力中国难治性癌痛



李杰

医师报：人福药业都有哪些产品？

李杰董事长（以下简称李杰）：宜昌人福药业产品布局镇痛、镇静、营养、拮抗、肌松等领域，是全国最大、最全的麻醉科用药研发生产基地。公司的重点品种如下：

注射用盐酸瑞芬太尼、二类新药，最理想的

麻醉性镇痛药。

枸橼酸舒芬太尼注射液，三类新药，围术期、癌痛镇痛治疗的常规用药。

盐酸氢吗啡酮注射液，三类新药，国际镇痛领域新金标准。

盐酸纳布啡注射液，三类新药，激动κ受体，部分拮抗μ受体，多模式镇痛最佳配伍用药。

以上重点品种均已进入国家医保目录。

医师报：企业在转型升级创新方面所做的工作有哪些？

李杰：企业在发展过程中始终坚持

一、科研创新：企业

长期致力于麻醉科用药和制剂新技术的研究，目前拥有国家专利74项，在宜昌、武汉、美国建有三大研发中心，通过自主研发、和科研院所合作研发、知识产权引进等多种手段让企业的研发始终处于世界前沿水平。

二、质量升级：企业坚持生产质量体系全面与国际接轨，OSD车间已连续两次通过美国FDA验证，产品出口欧美市场，枸橼酸芬太尼原料通过欧盟EDQM认证，公司质量管理水平实现飞跃。

三、营销转型：企业目前已建立成熟的学术推

广体系，依托中华医学会和中国医师协会各分会各学组，推广新的麻醉镇痛理念，促进学术交流。

四、多科室拓展：企业将多科室拓展作为发展战略，已将产品链延伸到麻醉、ICU、外科、疼痛科、肿瘤科、日间手术、妇产科、骨科等多个科室。

医师报：宜昌人福未来在肿瘤/疼痛领域的工作计划？

李杰：癌痛在肿瘤患者中普遍存在，尤其是难治性癌痛，仅通过常规药物治疗还不能完全得到有效治疗，需要其他方式，包括介入治疗来解决疼痛

问题。宜昌人福药业作为一个有社会责任感的企业，在实现自身价值的同时，也高度关注社会民生问题。

我们愿意为推动我国难治性癌痛规范化诊疗事业的建设和发展贡献力量。我们将通过与CRPC等高水平的学会及学术平台开展深入合作，支持搭建难治性疼痛规范化诊疗示范基地、培训各级医务工作者、提高临床诊疗水平；帮助患者及其家属了解癌痛治疗的重要性与必要性；尽最大努力改善癌痛患者的生活质量，真正做到有益临床、造福患者、回馈社会。



多维解读《难治性癌痛专家共识（2017年版）》

CRPC于2016年成立难治性癌痛学组，由天津市肿瘤医院王昆教授任组长，并联合全国众多肿瘤科、疼痛科知名专家加入学组，针对难治性癌痛展开深入的研究探讨；学组成立后，王昆组长与组员共同努力，在王杰军、秦叔逵、于世英、樊碧发等学组顾问的指导下，数次研讨，倾力定制，最终完成首部《难治性癌痛专家共识（2017年版）》。

此次共识发布具有里程碑式的意义，共识首次明确了难治性癌痛的定义与诊疗标准，制定出多学科治疗难治性癌痛的基本原则。当前常用的技术中，PCA镇痛技术是治疗难治性癌痛的有效手段之一。静脉PCA具有起效迅速、血药浓度稳定、最大化按需给药的优势；鞘内PCA安全、高效、按需给药，副作用小，是治疗难治性癌痛的理想手段之一。

共识统一了镇痛泵技术、神经毁损术等治疗技术的规范化诊疗意见，为各学科临床实践提供有力的理论依据，实现了中国癌痛诊疗领域的引领性突破，彰显了我国肿瘤、疼痛领域医务工作者的集体智慧和人文关怀！

与此同时，CRPC启动“难治性疼痛规范化诊疗示范基地”培育项目，希望以基地为平台，推广规范化诊疗流程，建立专家团队，帮助更多的患者得到规范化诊疗及全程管理，该项目得到CRPC前任主任委员王杰军教授、现任主任委员秦叔逵教授的指导。

当日，全国首家“难治性疼痛规范化诊疗示范基地”在天津市肿瘤医院正式成立，来自江苏、浙

江、河北等16个省市医院与天津市肿瘤医院签订了基地合作意向书。

同时，天津市肿瘤医院与天津市第五中心医院等6家医院，成立了难治性疼痛规范化诊疗示范联合体；示范基地和联合体成立后，将通过组建指导与评审专家组，及时更新专家共识和诊疗指南；通过分级诊疗、会诊、转诊制度，让更多癌痛患者的病情得到规范化管理和充分治疗，让基层医院的患者获得专科医院的技术治疗！

立足共识，知行合一，以共识为实践根本，以基地为学术平台，相信在学会的支持下，各位专家的大力推动下，中国癌痛规范化诊疗事业会造福更多患者！



难治性疼痛规范化诊疗示范基地代表签署意向协议



难治性疼痛规范化诊疗示范联合体签署意向协议